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高二生物同步检测二

基因的表达

第Ⅰ卷（选择题　共45分）

一、选择题（每小题3分，共45分）

1.遗传密码子位于（　　）

A．DNA上



B．信使RNA上

C.转移RNA上


D．核糖体RNA上

答案：B

解析：RNA有三种：信使RNA(mRNA)、转移RNA(tRNA)、核糖体RNA(rRNA)。 遗传密码子是指信使RNA上决定一个氨基酸的3个相邻的碱基。

2.以下是一化合物的分子式，则控制这个分子合成的基因中，脱氧核苷酸的个数至少是（　　）
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

A.8个

B.12个

C.16个

D.24个

答案：D

解析：从分子式可以看出，该化合物共有3个肽键，则由4个氨基酸脱水缩合而成，对应基因中脱氧核苷酸的个数至少为24个。

3.下列关于中心法则的叙述中，不正确的是（　　）

A.它是指遗传信息在生物大分子间的传递过程

B.它首先由英国科学家克里克提出

C.遗传信息的传递方向不可能从RNA传向DNA

D.遗传信息最终要传向蛋白质，使其表达

答案：C

解析：根据中心法则，遗传信息可以从RNA传递给DNA。

4.某转录过程如下所示：[image: image2.png]


，则该片段中包含的碱基种类、核苷酸种类依次是（　　）

A.4、5

B.5、4

B.5、5 
D．5、8

答案： D

解析：解这种类型的题目时应明确下列两点：（1）转录过程是一个碱基互补配对过程，而且DNA中的碱基A只能与RNA中的碱基U配对；（2）DNA分子中的核苷酸是脱氧核苷酸，而RNA分子中的核苷酸是核糖核苷酸。尽管DNA分子中的碱基与RNA分子中的碱基相同，但由于五碳糖的不同而导致核苷酸不同。就此题来说，图中共有8个核苷酸，其中DNA分子中有4个，由于各自的碱基不同，实际上就是4种核苷酸；同理，RNA分子中也有4种核苷酸。就碱基来说，DNA和RNA中是可以相同的，如A、C、G，不相同的只有T和U。所以，两类核酸中，最多只有5种碱基。

5.白化病患者的毛发呈白色，皮肤呈淡红色。其患病的根本原因是（　　）

A.皮肤和毛发等处细胞中缺少黑色素

B.皮肤和毛发等处细胞中缺少酪氨酸

C.皮肤和毛发等处细胞中缺少酪氨酸酶

D.皮肤和毛发等全身细胞中的基因都不正常

答案：D

解析：白化病人的基因不正常才导致酪氨酸酶(是蛋白质)缺少，进而不能使酪氨酸转变为黑色素。

6.基因研究最新发现表明，人与小鼠的基因约80％相同。则人与小鼠DNA碱基序列相同的比例是（　　）

A.20％

B.80％

C.0％

D.无法确定

答案：D

解析：基因是具有遗传效应的DNA片段，而在DNA分子结构中，大部分脱氧核苷酸序列是不能遗传的，基因在DNA分子上所占的比例大约是10%左右，并且因物种不同而异。所以，题干中已知人与小鼠的基因约80％相同，还无法确定其DNA碱基序列相同的比例。

7.一个转移RNA一端的三个碱基是CGA，这个转移RNA运载的氨基酸是（　　）

A.酪氨酸(UAC)

B.谷氨酸(GAG)

C．精氨酸(CGA)

D.丙氨酸(GCU)

答案：D

解析：转移RNA一端的三个碱基是CGA，说明信使RNA上与之相对应的密码子是GCU，即所决定的氨基酸应是丙氨酸(GCU)。

8.牛和羊吃同样的草料，但牛肉、羊肉风味不同，根本原因是牛和羊（　　）

A.蛋白质分子结构不同
B.DNA分子结构不同

C.染色体数目不同
D.同化方式不同

答案：B

解析：牛和羊的DNA分子不同，控制合成的牛、羊蛋白质不同，因而风味不同。注意题干中的“根本原因”，而不是要求回答“直接原因”。

9.大豆根尖细胞所含的核酸中，含有碱基A、G、C、T的核苷酸种类数共有（　　）

A.8

B.7

C.5

D.4

答案：B 

解析：大豆根尖细胞中含有DNA、RNA，A、T、C、G参与4种脱氧核苷酸、3种核糖核苷酸的构成。

10.下列物质中，必须从核膜孔进入核内的是（　　）

A.氨基酸
B.RNA酶

C.呼吸作用酶系
D．葡萄糖

答案：B

解析：氨基酸可以通过核膜以主动运输的方式进入细胞核；呼吸作用酶系和葡萄糖在细胞质中起作用，不进入细胞核；RNA酶属于蛋白质，在细胞质中的核糖体上合成，进入细胞核中起作用，大分子化合物只能通过核孔进出细胞核。

11.如果人体中甲细胞比乙细胞RNA含量多，可能的原因是…（　　）

A.甲合成的蛋白质比乙多

B.甲含的染色体比乙多

C.乙合成的蛋白质比甲多

D.甲含的DNA比乙多

答案：A

解析：RNA的主要作用是与蛋白质合成有关， rRNA是构成核糖体的重要成分，mRNA是在核糖体上合成蛋白质的模板，tRNA是合成蛋白质时氨基酸的运输工具。RNA含量高说明细胞中蛋白质合成旺盛。

12.组成人体蛋白质的20种氨基酸所对应的密码子共有（　　）

A.4个

B.20个

C.61个

D.64个

答案：C

解析：考查遗传密码与氨基酸的关系。人体细胞中含有64种密码子，对应氨基酸的密码子有61种，另三种是终止密码子，不对应氨基酸。

13.人体中具有生长激素基因和血红蛋白基因，两者（　　）

A.分别存在于不同组织的细胞中

B.均在细胞分裂前期按照碱基互补配对原则复制

C.均在细胞核内转录和翻译

D.转录的信使RNA上相同的密码子翻译成相同的氨基酸

答案：D

解析：考查两种基因的转录和翻译情况。人体的所有体细胞都含有这两种基因；其转录都是在细胞核内完成，翻译则是在细胞质（核糖体上）内完成；DNA的复制发生在细胞分裂的间期而不是前期；相同的密码子翻译形成相同的氨基酸。

14.已知某信使RNA的碱基中，U占20%，A占10%，则它的模板基因中胞嘧啶占（　　）  A.25%

B.30%

C.35%

D.70%

答案：C

解析：本题主要考查对转录的理解。信使RNA分子是通过DNA上基因中的一条链转录而来的，则信使RNA分子中碱基比率与模板链的碱基比率是相对应的，根据题意，U占20%，A占10%，则基因模板链中的A+T就占该链的30%，而根据碱基互补配对原则，基因中的一条链的A+T占该链的比率与另一条链中的A+T占另一条链的比率及整个基因中A+T的比率是相等的，即整个基因中的A和T之和占全部碱基的30%，那么G+C就占全部碱基的70%，又因为G=C，所以胞嘧啶C占35%。

15.某蛋白质由n条肽键组成，氨基酸的平均相对分子质量为a，控制该蛋白质合成的基因含b个碱基对，则该蛋白质的相对分子质量约为（　　）

A.2ab/3-6b+18n

B.ab/3-6b

C.（b/3-a）×18

D.ab/3-（b/3-n）×18

答案：D

解析：氨基酸总数为b/3，失水数为b/3－n，蛋白质相对分子质量为ab/3-（b/3-n）×18。

第Ⅱ卷(非选择题　共55分)

二、非选择题（共55分）

16.（16分）图2-1为人体内蛋白质合成的一个过程，据图完成下列问题。

[image: image3.png]


  

图2-1

(1)图中所合成肽链的原料来自　　　　和　　　　　　　　　　　　　　　　。

(2)图中所示属于基因控制蛋白质过程中的　　　　


步骤；该步骤发生在细胞的　　　　　　　　　部分。

(3)图中Ⅱ是　　　　　　　　　。按从左到右的次序写出Ⅰ　　　　内mRNA区段所对应的DNA碱基的排列顺序：　　　　　　　　。

(4)该过程不可能发生在　　　　。

A.神经细

B.肝细胞

C.成熟的红细胞

D.脂肪细胞

答案：(1)食物　人体自身合成或原有蛋白质的分解　(2)翻译　细胞质(或核糖体) 　(3)tRNA(或转移RNA)　核糖体　TGATTCGAA　(4)C

解析：该题考查基因控制蛋白质的合成过程，图示为翻译步骤：Ⅰ是核糖体，Ⅱ是tRNA，以mRNA为模板，以tRNA为运载工具，按照碱基互补配对原则，形成具有一定氨基酸顺序的蛋白质。成熟的红细胞无细胞核，不再合成蛋白质(这也是红细胞更新快的原因)。

17.（20分）填表并完成下列问题(参照课本密码子表)：

	DNA双链片段
	a链
	C
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	b链
	
	
	
	
	
	
	T
	C
	A
	
	
	

	信使RNA
	
	C
	A
	
	
	
	U
	
	
	
	
	

	转移RNA
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	密码子
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	G
	C
	A

	氨基酸
	
	色氨酸
	
	


 （1）转录中的DNA模板链是双链中的　　　。

（2）DNA复制过程中，互补配对的碱基对是　　　　　　，进行的主要场所是　　　　。

（3）转录时互补配对的碱基对是　　　　　　　　　，进行的主要场所是　　　　。

（4）翻译时互补配对的碱基对是　　　　　　，进行的场所是　　　　。

（5）请将表中空缺的部分填好。

（6）经有关生物学家的测定:肝细胞中的核糖体可占细胞干重的25％，这可以证明肝脏
　　　　　　　　　的能力是很强的。

答案：(1)a链　(2)A—T、G—C　细胞核　(3)A—U、T—A、C—G、G—C　细胞核　(4)A—U、G—C　核糖体　(5) a链：CGT　ACC　AGT　CGT　b链：GCA　TGG　TCA　GCA　信使RNA：GCA　UGG　UCA　GCA　转移RNA：CGU　ACC　AGU　CGU　密码子：GCA　UGGUCA　GCA　氨基酸：丙氨酸　丝氨酸　丙氨酸　（6）合成蛋白质

解析：做好本题的关键是掌握DNA（双链）、信使RNA、转移RNA之间的碱基互补配对关系以及遗传信息、遗传密码、密码子、反密码子、氨基酸等的概念及相互关系。

18.（19分）下面材料是基因组研究的新成果：

材料一：

	物种
	拟南芥（植物）
	水稻
	人
	线虫
	果蝇
	流感病毒

	碱基数（亿对）
	1.3
	4.3
	32
	
	
	

	基因数（万个）
	
	5.0
	3.2
	1.78
	1.36
	0.175

	蛋白质种数（万个）
	
	
	10
	
	
	


材料二：我国已率先完成人类基因组计划的“1%项目”——测定人类3号染色体短臂上的3 000万个碱基对序列。初步分析表明，该区域约有200个基因(包括结构基因和调节基因，结构基因又包括编码RNA的基因和编码蛋白质的基因)。

材料三：人类基因组测序表明:①约占碱基序列的1/4的区域是无基因的“荒漠地带”；②各种人种间基因差异极小；③不同人种种内个体间基因差异很小，但比种间差异略大；④基因数目少得惊人，仅3.2万个左右,比预计10万个少了很多。

请根据以上资料完成下列问题：

（1）果蝇、线虫等动物及人类含有拟南芥多数基因的相应成分，说明植物和动物具有　　　　　　　　。

（2）判断下列说法，其中不确切的一项是　　　　。

A.基因相对数目少，意味着蛋白质简单或功能少

B.基因数目越多，生物复杂性和进化程度越高

C.比较而言，人类在自身基因使用上更节约

D.比较而言，人类在自身基因资源利用上更高效

（3）核内DNA分子转录形成的mRNA进入细胞质，并与核糖体结合过程中，mRNA需至少穿过　　　层磷脂分子。

（4）你对“一个基因，一种酶（肽链）”的理论 (1958年诺贝尔医学奖)有何评价?

（5）专家普遍认为，随着DNA测序工作的初步完成，生命科学已开始步入后基因组时代——蛋白质组学研究(对整套基因组编码的蛋白质进行分析研究)。请说明其中原因。

答案：（1）原始的共同祖先　（2）A　（3） 0　（4）该理论是不确切的。人类基因数目比预料的少得多，表明平均每个基因至少编码3个蛋白质。（5）生物功能的主要承担者是蛋白质。细胞内的很多功能和现象(如一个基因编码多个蛋白)很难在基因组水平上得到反映，而通过蛋白质组的研究可以揭示基因是如何被表达和管理的。

解析：本题主要考查对人类基因组计划的了解情况，涉及一些课外知识，可开阔视野，提高分析问题、解决问题的能力。
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